

# LA ABBERRIA

## DIARIO DE LA TARDE

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.  
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.  
No se devuelven originales.

### Dos preguntas

Los oriolanos todos, los oriolanos viejos y los oriolanos jóvenes, han visto con cierta pena como se derribaba y se hacia desaparecer el antiguo paseo de la Puerta Nueva. Envueltos en sus ruinas han caído un mundo de recuerdos gratos, inolvidables. La pasión política, sin embargo, no nos ciega tanto que nos impida ver la conveniencia de la reforma que se está realizando. El ornato y la higiene así lo exigía. No censuramos pues lo que se ha hecho, pero sí que tenemos que censurar la forma en que lo ha llevado á cabo el municipio, pues entendemos, que de esa manera se han lesionado los intereses comunes del pueblo: expliquémonos.

El paseo estaba construido con excelentes materiales, aún utilizables como son el hierro de las verjas de entrada y de los asientos, el mármol y la piedra de las columnas, escalinatas y otros.

Pues bien; dichos materiales que representan una cantidad no despreciable para un municipio pobre como lo es el nuestro, han sido cedidos espléndidamente sin las formalidades de subasta á una sociedad particular, á «El Oriol Taurino». Ignoramos en que condiciones ha recibido esta los materiales del

paseo de la Puerta Nueva, basta saber que no ha habido suabasta.

Ante los intereses generales del pueblo no deben mirarse ni el carácter de la sociedad á quien se hace el beneficio ni el objeto que persigue esta, para nosotros muy grato y atendible, siempre que no haya lesión para tercero. Tanto como se habla en las sesiones del Ayuntamiento, tanto como se pregunta, tanto como se indica respecto á las gestiones de los anteriores municipios y nadie se ha acordado de lo más reciente, de los acuerdos realizados por el último que ha habido interino formado con los conservadores.

Muy breve fué la gestión de este, pero con todo eso han dado materia abundante á los nuevos concejales para ahondar en detalles y preguntar en las sesiones.

Otra pregunta: ¿Que gestiones precedieron a los trabajos no ha mucho realizados en el arreglo del adoquinado de la calle Mayor? ¿Por que se suspendieron antes de terminar el arreglo de toda la calle?

Ah, los conservadores de Orihuela vieron la paja en el ojo de sus vecinos y no observaron la viga en el suyo.

Las consecuencias serán funestas para ellos mismos.

### ALREDEDOR DEL MUNDO

Gacetas se titulan hoy gran número de periódicos; no obstante, no todos saben la significación verdadera de esta palabra. He aquí su etimología: el primer periódico publicado en Europa, vió la luz en Venecia á principios del siglo XVIII y costaba una «gaceta». El nombre de esta moneda italiana fué pues, la que dió título al periódico cuyo precio marcaba.

#### Seda artificial.

En vista de que los gusanos de seda no dan bastante material, al parecer, para el consumo, una firma inglesa ha establecido en Sydowasan, cerca de Stettin, Alemania, una fábrica para la producción de seda artificial, usando como materia prima la pulpa de la madera tratada por un nuevo procedimiento.

Después de bien triturada la madera y sometida á desconocidos procedimientos químicos ó prensada en grandes y potentes prensas hidráulicas se le hace atravesar diminutos tubos capilares, de donde sale en forma de ligerísimos hilos para ir á pasar un nuevo baño de otra composición química, también secreto del inventor. Después de hilada y tejida, las nuevas piezas de seda en nada tienen que envidiar á la seda animal.

#### Á PEPICO FRANCO

### CUENTO FILIPINO

En una de las Islas Filipinas, perteneciente al tercer grupo de

ellas, quizá la más hermosa y desde luego la más frondosa, vive entre tantas razas y como la más numerosa la llamada en el país *mora*, porque en su manera de pensar y de ser, tiene muchos puntos de contacto con la de este nombre de otros países, sin que pueda asegurarse, aunque verosímil sea y muchos datos coincidan, que sea la misma transportada allí en remotos tiempos y protorgada ó sostenida después de aclimatada.

Tienen estos moros, sus correspondientes Sultanes y viven en *rancherías* ó pueblos pequeños, por regla general, alejados de las ciudades, donde con los blancos y en civilización viven otras razas ya mas ilustradas ó que mejor se prestan á la inoculación de la cultura, religión etc., de gente procedente de países mas adelantados y en el concierto universal.

En una de esas *rancherías* que he hecho referencia, en el propio palacio de un Sultán, parece que se desarrollaron los hechos que te voy á narrar.

Tienen por costumbre aquellos sultanes, rodear sus casas palacios de madera caña y nipa, de jardines donde vegetan para recreo y soláz de sus dueños, los mejores ejemplares que se encuentran en la isla de su flora y fauna muy rica ya en aquel archipiélago y más en esta Isla.

Esclavos del sultan se encar-

gan de cuidarlos y de velar por que nadie, fuera de la familia, deudos ó amigos y siempre con su autorización, puedan comerse una *fruta* ni coger una *flor* bajo las más severas penas.

A pesar de esto, no son raros allí, ni infrecuentes los castigos por infracciones á estas disposiciones del Sultan, que suelen recordar anualmente á sus súbditos por *bandillos* y unas veces porque la necesidad les acose, otras por apuesta ó por otro motivo como el que te voy á relatar. Penetran en el recinto casi sagrado, sin que sirvan la calidad de los castigos á escarmentar á los asaltadores. Por lo mismo que aquellas frutas están prohibidas bajo severas penas y que son de uso casi exclusivo del Sultan y de los suyos, cosa privilegiada, no es raro que para obsequiar ó ganarse á una mora, se la ofrezca una flor ó una fruta del huerto del Sultan, con grave peligro de la vida, no faltando quienes lo escoja hasta como medio de desafío.

Abono y Bigoy, mancebos apuestos, pretendían á una mora, joven, hermosa y en extremo interesante. Los dos perdían los vientos, como vulgarmente se dice, por la que no acababa por decidirse (como les pasa á algunas que no son moras), por ninguno de los dos.

Embarazosa era al parecer la situación de ella, comprometida la de los dos moritos que empezaron por mirarse con recelo y acabaron por odiarse y por desear asechar el momento oportuno en que poderse deshacer cada uno de ellos de su correspondiente rival.

Bien sabia esto la simpática y bella Yudan y para salir de tan angustiosa situación, no pudiendo escapar de la Isla ni decidirse por uno, sin el peligro de que el otro lo escabechara, y á ella también, se le ocurrió una idea maquiavélica.

Les propuso á cada uno de ellos por separado, que le trage- ran una fruta de las del jardín del Sultan «una penca de plátanos—le dijo al uno—quiero que me traigas.» Un racimo de piñas me has de traer tú,»—le dijo al otro,—prometiéndoles á ambos su mora mano, si para el amanecer del día siguiente veía satisfechos sus deseos.

«La vigilancia es extrema—se

dijo—en el jardín del Sultan, mal será que no los cojan á los dos y no me saque del compromiso. ¿Qué cogen á uno y al otro nó? pues, con el que venga me caso. Hasta pudiera ser, calculó, que el temor al castigo dé alguno de ellos, le haga desistir de su empeño.

Ello es que yo salgo de ésta del compromiso.»

Y sucedió lo que era de esperar. Los dos se arrestaron y los dos fueron cogidos y presentados al Sultan, que así como otras veces, por primera Providencia, solía mandar se decapitara al ladrón, viendo dos muchachos jóvenes simpáticos é inexpertos, dejándose influir de los ruegos de su esposa y consejeros, les conmutó el castigo por otro aunque no tan radical como el de descabezarlos á golpe de cris, hijo sin embargo de las malas entrañas que en materia de castigos suelen manifestar aquella gente.

Se guardaron muy bien, los atrevidos, mancebos, de manifestar el motivo que les había impulsado á penetrar en el jardín del Sultan transgrediendo las órdenes severas de este y desafiando el terrible castigo con que estaban amenazados y deseando no comprometer á la incitadora Indan, dijeron que el hambre les había obligado á ello. Creían que este era motivo más disculpable, que el que verdaderamente les había arrastrado, la pasión y el deseo de satisfacerla.

«Volved al jardín,—les dijo el Sultan—y traerme la penca y racimo más selecto que encontréis. Si las frutas que me traéis son efectivamente de las mejores, os perdono, si nó, ¡ay, de vosotros!»

Al huerto los dos, convenientemente custodiados, fueron y uno por un lado y otro por el otro, después de recorrer sus alamedas, cumplían su encargo y reuniéndose después ambos cada uno con la fruta cogida, marcharon á presentarse al Sultan.

No las tenían todas consigo, temían del Sultan alguna barbaridad, pero después de sospechar que Indan les había hecho igual proposición á cada uno, que ambos habían sido presos en las mismas circunstancias y por la misma causa, se sentían cada uno de ellos más consolado, por

que esperaban para ambos el mismo castigo.

—¿Qué traes tú?

—Mis plátanos, señor—y le presentó la penca.

—¿Y por esto has desafiado el castigo? ¿por comer de esta fruta?

—¿Y dices que estas son las mejores?

Y ordenó inmediatamente que uno á uno se los introdujeran en el vientre.

Empezaron la operación, colocándole en la posición apropiada y ya le llevaban dos ó tres metidos y se reía.

—Otro más—ordenaba el bárbaro, y el muchacho se reía.

—¿De qué te ries? Dímelo ó te mando decapitar.

—Me río, señor, no de sentir lo que siento, sino de pensar lo que va á pasarle á mi compañero cuando lo castiguen.

—¿Por qué?—dijo el sultán.

—Porque, ya ve usted, trae piñas, que son mucho más gordas.

M. Rogel Lebrés.

Orihuela, 28 Junio 1907.

## DE PUENTE Á PUENTE

Pronto hemos de saber si en el presente año, y para las próximas fiestas tendremos corridas de toros en el circo en construcción.

Nada puede decirse aún en concreto, pues ello depende de ciertos trabajos que está efectuando la directiva de «El Oriol Taurino» en unión de los señores comisionados por la Junta general de accionistas.

Real y verdaderamente sería un desencanto terrible, el que por cualquier circunstancia, cayeran como castillos de naipes que se derrumbaran al más sutil vientecillo, las ilusiones de todos los buenos amantes de Orihuela, que esperan en esa obra como en el único y postrer remedio para combatir la enfermedad que lentamente va matando nuestras antes afamadas ferias.

Para que esto no suceda, es necesario un supremo esfuerzo por parte de todos.

A nosotros, al pueblo en general le consta que son muchos los sacrificios que la sociedad está haciendo; que la mayor parte de los accionistas han entregado el total de los dividendos, por

adelantado, y se espera, que los que no lo han hecho, lo verifiquen en el plazo más corto posible. Si, si, todo esto es cierto, pero no lo suficiente, y hay necesidad de un nuevo esfuerzo, si no tienen satisfactoria solución las negociaciones financieras que se están efectuando.

Si así sucediera, creemos que con un pequeño reparto entre los accionistas, sería lo suficiente para meter en caja el dinero necesario para terminar la plaza de toros, para que este año hubieran corridas, para que con ellas renacieran nuestras mortecinas ferias. ¡Bastaría un pequeño y supremo esfuerzo! ¡Sería coronar la obra, del indudable sacrificio que por Orihuela está haciendo la sociedad «El Oriol Taurino».

Panchito.

## De Callosa de Segura.

### Ferías y fiestas

Con la esplendidez de todos los años, preparan los vecinos del industrioso y simpático pueblo de Callosa de Segura, las ferias y fiestas que se celebrarán desde el día 14 al 17 del mes actual.

Entre los festejos, se anuncian solemnes funciones religiosas en honor á N. S. del Cármen, retretas, verbenas, reparto de limosnas á los pobres, carreras de bicicletas, bailes populares, elevación de aerostatos, reparto de premios á los niños de las escuelas, alboradas, procesión, fuegos artificiales, y por último dos magníficas corridas de toros que tendrán lugar en aquel circo taurino durante los días 14 y 16.

He aquí el programa para la primera corrida.

Se lidiarán reses de la acreditada ganadería de D. Joaquín López Moreno, vecino de Santisteban del Puerto (Jaen), con divisa granate y verde.

Espadas: María Salomé (La Reverte) y Antonio Padilla.

Picadores: Francisco Rodríguez (Pinto), Roque Ibañez (Charpa) y José López (Chiquito).

Banderilleros: Joaquín Alcáñiz, Manuel Romero (Manolé), Jesús Sánchez (Platerito) y Antonio García (Habla-poco.)

La corrida comenzará á las cuatro y será amenizada por las bandas de música de Elche, Almoradí y Callosa.

Precios: Palco con 6 sillas, 10 pesetas.

Delantera de palco, 1 peseta.

Contrabarrera id, id.

Entrada general 2 pesetas.

Media entrada para señoras y niños menores de 10 años 1'50

\*\*\*

Para el día 16 se anuncia otra novillada con ganado de Don Luis Giménes, de Santisteban del Puerto. Las cuadrillas encargadas de la lidia son las de Esparterito y Gordet.

\*\*\*

Para amenizar todas esas fiestas en unión de la del pueblo, han sido ajustadas las bandas de música, Blanco y Negro, de Elche, La Primitiva de Almoradí y la de Rafail

## GACETILLAS POLÍTICAS

Dice ayer «La Huerta», que le han dicho y que no ha podido comprobar, que el Sr. Barcala ha renunciado á representar en este distrito la política moretista.

¡Cómo ha de comprobarlo el colega! Eso es tan difícil como contar las estrellas del cielo y las arenas del mar.

El que le ha dado á «La Huerta» esa noticia debe ser un *guasón* de P. P y W.

Y perdone que le contestemos en broma, porque la cosa lo merece.

\*\*\*

¡Anda la órdiga!

«La Huerta» ha solicitado una interwieu de D. Ramón Mesples.

Felicitemos á D. Ramón y no le perdonamos un dulce recuerdo.

¡Lástima que sea viejo!

\*\*\*

Otra inocente preguntita para la sesión de mañana.

¿Qué se hizo de los premios para la rifa á beneficio de los armados?

\*\*\*

Ayer regresó de Madrid y San Sebastian el alcalde señor Escudero Zapata.

Dicen que viene con amplios poderes del marqués para representarlo en la política local.

Y lo que sea sonará.

EL REINADO DE TREPOFF

## OTRA DENUNCIA

Hemos vuelto en esta ciudad á los tiempos funestos de «las rondas con capa y garrote». Ayer nos denunciaba Isabel Torres Soto el hecho de que unos agentes de la autoridad, habían propinado una gran paliza á su hijo José Abad Torres, produciéndole algunas contusiones y rasguños.

Hoy se presenta en esta redacción otro ciudadano, Nazario Belda Martínez, refiriéndonos que á eso de las diez de la noche, el lunes, fué, apaleado brutalmente su hijo Monserrate Belda Murcia por una pareja de municipales, uno de ellos entendido por el *Sillero* y el otro su compañero de pareja.

El joven Monserrate, estuvo arrojando sangre por la boca durante el día que se siguió á la paliza.

Los tiempos han sustituido estos medios inquisitoriales de corrección por otros medios más benignos, más humanos y más prácticos.

Con toda la energía que presta la razón, pedimos á las autoridades que pongan coto á esos procedimientos de castigo que han puesto algunos guardias y que hieren á los sentimientos y al progreso.

## La Reconquista

Un hecho de armas inesperado, una lucha de titanes, el esfuerzo inaudito del pueblo esclavo que rompe sus cadenas y en bre espacio de una noche, sin otra preparación que el anuncio de una sorpresa, sin armas, sin guías, sin orden, sin otro título honorífico que ser españoles, dignísimos descendientes de aquellos héroes que batallaron en Las Navas y el Salado, Asturias y Galicia de los que siguiendo las orillas del Miño y del Tajo recorrieron Santiago y Burgos, Córdoba y Sevilla; sin jefes, por que allí no estaba el inmortal Pelayo, ni Abarca, ni Jaime; ya no existía Rui Rodrigo de Vivar, se hallaban solos, sin mas trofeos que antiguadas picas rotas y resquebrajadas, adargas empuñadas, alfanjes inservibles, sin otra preparación que el sello de

su innato pundonor engendrado en aquellos corazones cubiertos con pechos de durísimo diamante.

Un pueblo así desprevenido que trepa la montaña, bate y vence en la obscuridad, acometiendo la empresa sin la esperanza de refuerzo alguno, enfrente de numerosos enemigos que, se acrecen y multiplican, es un triunfo tan glorioso por lo grande y lo sublime, que la historia debiera subrayarle en sus inmortales páginas.

El choque fué terrible y violenta la sacudida; el 17 de Julio es la fecha memorable de la victoria, sobre el fiero sarraceno, y el acabamiento de la continuada y maldecida esclavitud. La marcha impasible del tiempo no ha borrado ni borrará jamás tan señalada proeza, el recuerdo imperecedero que llevara en sí el tinte majestuoso de todo lo bello, la marcada silueta de lo inmarcesible por lo grande.

Esta fecha nos recuerda la Armengola; la estratégica matrona aparece en éste dia rejuvenecida, radiante de hermosura sobre los altos picos del Castillo, y asida fuertemente al estandarte de la pátria, grande, sublime y orlada su cabeza con la aureola del triunfo.

RAMÓN MORENO Y SOÑER.

(Se continuará).

## GACETILLAS

Nuestro paisano el valiente picador de toros Isabelo López Villanueva, ha sido contratado para torear en algunas plazas de la Argelia Francesa, figurando en la cuadrilla del diestro Mazzantinito.

Completamente restablecido de su indisposición, hemos tenido el gusto de saludar en esta casa á nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. José María Sarabia.

Nos alegramos.

Esta tarde terminan con una procesión las solemnidades religiosas que en honor á los Sagrados Corazones, han venido verificándose durante todo el mes de Junio en las Salesas

Pérez Galdós, ha dirigido al Rey, un hermoso y sentidísimo mensaje pidiendo el indulto de Nakens, Ibarra y Mata.

El documento lo firman también Ramón y Cajal, Melquiades Alvarez, Moret, López Dominguez, Canalejas, Salmerón Azcárate y otras personalidades de la Ciencia, Artes y Política.

Algunos que lo han leído, dicen que es un documento inspiradísimo y de gran belleza de estilo.

El matrimonio de Caserta con la princesa Luisa de Orleans, se verificará del 20 al 25 de Noviembre.

## Ruego

Lo hacemos á nuestros suscriptores de la población que se ausenten durante la temporada de verano para que se sirvan pasarnos aviso á la redacción con objeto de servirles el periódico donde se hallen, lo que haremos sin aumento alguno en el precio de suscripción.

SE COMPRAN

Oliveras y toda clase de maderas sin labrar.

Darán razón en la calle del Rodeo, casa de Ramón Gil, entendido por el «Pajarito.»

Pago al contado.

## DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO

Santiago, 16, Orihuela

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y á prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOL CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

# Sección de anuncios

## Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas y Orihuela

### CAPITAL: PESETAS 10.000.000

- Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.
- Giros sobre todas las capitales y principales pueblos de España. Cesión de giros en Libras, Francos, Marcos, etc.
- Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.
- Giros telegráficos. Cartas de crédito.
- Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.
- Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.
- Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.
- Apertura de cuentas corrientes.

**CAJA DE AHORROS**—Las imposiciones en la misma devengan el 3 por 100 de interés anual, acumulables en 30 de Junio & 30 de Diciembre de cada año. Los fondos se reintegran A LA VISTA.

# Disponible

Imprenta de Luis Nieto - Orihuela  
**SAN CAYETANO I ORIHUELA**  
 KAVARRO  
 correchor CAYETANO CATALA  
 Se colocan capitales por el  
 de comprar y se venden fin-  
 caciones y urbanas. Se faci-  
 litan dineros al 6 por 100 con hi-  
 poteca y se prestamos persona-  
 les.  
 Que se hizo de los primeros pa-  
 ra la rifa de pedimento de los ar-  
 andos.  
 A por regreso de Madrid y San-  
 Sebastian el señor don Juan  
 don Xabara.  
 Dieron que viene con amplios  
 poderes del marqués para repre-  
 sentarlo en la política local.  
 Y lo que sea sonar.  
 La última que sea mejor.  
 le pediamos un dulce recur-  
 -Felicitemos á D. Ramón y no  
 intervien de D. Ramón Mesplet.  
 «La Huerfa de sollicito una  
 «Anda la digna!  
 1900.

**GACETILLAS**  
 Nos alegramos.  
 En las que terminan con una pro-  
 posición religiosa religiosa  
 que en honor á los señores Corzo-  
 nes, han venido verificándose duran-  
 te todo el mes de mayo en las salas  
 de saludar en esta casa á nuestro  
 indisposicion, hemos tenido el gusto  
 completamente restablecido de su  
 Nos alegramos.  
 En las que terminan con una pro-  
 posición religiosa religiosa  
 que en honor á los señores Corzo-  
 nes, han venido verificándose duran-  
 te todo el mes de mayo en las salas  
 de saludar en esta casa á nuestro  
 indisposicion, hemos tenido el gusto  
 completamente restablecido de su  
 Nos alegramos.

**La Recordista**  
 Un hecho de armas inespera-  
 do una lucha de manos el de  
 nuevo triunfo del pueblo esca-  
 vi que sepa sus nombres y en  
 pre-espacio de una noche, sin  
 otra preparación que el anuncio  
 de una sorpresa, sin armas, sin  
 guías, sin orden, sin otro título  
 honorífico que ser españoles.  
 En las que terminan con una pro-  
 posición religiosa religiosa  
 que en honor á los señores Corzo-  
 nes, han venido verificándose duran-  
 te todo el mes de mayo en las salas  
 de saludar en esta casa á nuestro  
 indisposicion, hemos tenido el gusto  
 completamente restablecido de su  
 Nos alegramos.

**GACETILLAS POLITICAS**  
 En las que terminan con una pro-  
 posición religiosa religiosa  
 que en honor á los señores Corzo-  
 nes, han venido verificándose duran-  
 te todo el mes de mayo en las salas  
 de saludar en esta casa á nuestro  
 indisposicion, hemos tenido el gusto  
 completamente restablecido de su  
 Nos alegramos.